
 

Dejepisná olympiáda 18. ročník šk. r. 2025/26, anotácia témy kat. B 

 

Moháč 1526 – v tieni polmesiaca 

„Dejiny nie sú len o víťazstvách, ale aj o stratách, ktoré formujú budúcnosť.“ 

 

  Bitka pri Moháči v roku 1526 patrí medzi najvýznamnejšie a zároveň najtragickejšie udalosti 

uhorských dejín. Pri príležitosti jej 500. výročia si pripomíname nielen vojenský stret s 

Osmanskou ríšou, ale aj celkový kultúrny, politický a spoločenský kontext tohto obdobia. 

Osmanský svet, ktorý stál dovtedy pre mnohých len na okraji poznania, sa náhle stal trvalou 

súčasťou života v Strednej Európe – nielen ako vojenská hrozba, ale i ako kultúrny fenomén, 

ktorý priniesol nové podoby gastronómie (používanie nových potravín), hygieny (inšpirácia 

prichádzajúca mapr. Z tureckých kúpeľov a starostlivosť o čistotu tela) a každodenného života. 

Uhorské kráľovstvo sa ocitlo v hlbokej kríze – nielen pre smrť mladého kráľa Ľudovíta II., ale 

aj pre nejednotu domácej šľachty a mocenské zápasy o trón ako bol napríklad súboj medzi 

Jánom Zápoľským a Ferdinandom I. Habsburským o uhorský trón. Náboženské napätie, 

spojené so vznikom reformného hnutia v Európe (Martin Luther, Ulrich Zwingli, Ján Kalvín, 

sa prepojilo s obavou z ďalšej expanzie islamu do Európy. Prítomnosť Osmanov na uhorskom 

území zmenila politickú mapu v nasledujúcich desaťročiach  – Bratislava sa stala novým 

korunovačným mestom a Trnava duchovným centrom ako sídlo ostrihomského arcibiskupa. 

Tieto udalosti nemali dopad len na samotné mestá, ale aj na celý priestor Horného Uhorska 

nakoľko sa zásadne zmenilo spravovanie okliešteného štátu a dopad Moháča a zmien, ktoré 

priniesol môžeme vidieť v dejinách všetkých obcí  a miest na Slovensku.  

Význam Moháča však nekončí rokom 1526 – porážka podnietila nové prístupy k vojne, obrane 

i organizácii krajiny. V nasledujúcich desaťročiach vznikli moderné pevnosti ako odpoveď na 

hrozbu – medzi nimi i strategická pevnosť v Nových Zámkoch a nedobytná pevnosť v 

Komárne. 

Aké dôsledky mala bitka pri Moháči pre Horné Uhorsko a dnešné Slovensko? Ako sa zmenilo 

chápanie hrdinstva, obrany a viery? Ako sa zmenilo stravovanie pod vplyvom dlhodobej 

osmanskej prítomnosti v regióne? Aký dopad malo stretávanie dvoch kultúr a náboženstiev na 

vzdelanie a aj hygienu obyvateľstva? Aj tieto otázky ponúka tohtoročná dejepisná olympiáda. 

Možno aj vy nájdete vo svojom regióne stopy tohto významného historického zlomu a dôkazy 

o tom, ako jedna bitka ovplyvnila dejiny. 
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